

# 皖省首府的辛亥风雷

## 辛亥革命与安庆



陈独秀

一百年前,武昌起义的一声枪响,带给了中国一个崭新的历史阶段。国体改变了,政体改变了,民主共和的理想就要实现了;辫子剪掉了,服饰改换了;龙旗扔掉了,五色旗飘起来了。这就是辛亥革命。

辛亥革命时期,各方的革命党人在安徽用自己的生命和鲜血谱写了一首英雄史歌。而安庆作为当时的安徽省首府在革命的浪潮中更是首当其冲。 朱玉婷 文

### ▶ 全国革命浪潮暗涌

早在1900年,不少安徽志士便参加了唐才常领导的自立军大通起义,大通地处皖江中段,这次起义虽称不上是反清革命,但也不是一般的温和的社会改良活动,它是企图用暴力手段实现改良目的一次尝试,是介于改革和革命之间的具有一定的革命因素的改良主义行动。起义虽然失败了,却激起不少人的革命热情。

1904年,华兴会、光复会成立,一批安徽革命党人毅然加入了这两个革命团体。1905年,程家桢、吴谷作为发起人,在东京协助孙中山创办了同盟会。据同盟会成立头三年名册记载,共有会员960人。其中安徽人59人,位列四川、广东、湖南、湖北四省之后,多于其他十几个省。

### ▶ 近代安徽第一次学潮

安徽省内革命活动开展得比较早,发展得比较快。省内革命活动在社会和军内两方面进行,而社会上的活动则要早于军队活动的发生。

1901年,陈独秀东渡日本,和革命党有所接触,翌年回到安庆,组织演说会,从开发民智入手以图存救亡,并将从东京、上海带回来的革命书刊拿出来给人们传看。

事为当局所知,陈独秀二次东渡日本。1903年,他参加了拒俄运动,再次回安庆,在藏书楼发表演说,引发了近代安徽第一次学潮。

1904年,陈独秀在安庆创办了《安徽俗话报》,“表面普及常识,暗中鼓吹革命的工作”。《安徽俗话报》采用“通行的俗语”,颇受各界读者欢迎。同时,一些革命党志士,如柏文蔚秘密大量散发《革命军》、《猛回头》、《警世钟》、《扬州十日记》、《中国魂》等革命宣传品。这些宣传开通了风气,推动了革命形势的发展。安庆武备练军学堂也有不少人阅读这些宣传品,接受了革命思想,熊成基读《扬州十日记》时“流泪不止”,遂和柏文蔚等革命者订交,后来成为著名的革命党人。



### ▶ 两次震动全国的起义

1907年至1908年孙中山亲自在广东、广西、云南等地发动了六次武装起义,在全国产生很大的影响。就在这同一期间,安庆先后爆发了以徐锡麟领导的巡警学堂起义和熊成基领导的马炮营起义。徐锡麟、熊成基两位烈士英名远扬。在纪念辛亥革命50周年、70周

年大会上,中共中央负责同志所作的报告中,都提到这两位英烈的名字。

这两次起义在江淮大地乃至全国引起强烈震动,产生了很大的影响。安庆民谣:“第一年,徐锡麟;第二年,马炮营;三年后,革命成。”说明这两次起义对于加速革命进程起了巨大的推动作用。

## 革命运动 深入中国中部

受访人:中国辛亥革命史研究会常务理事、安徽大学历史系教授陆发春

记者(以下简称记):在辛亥革命时期,安庆作为中心地之一,起到了什么样的作用?

陆发春(以下简称陆):安庆是辛亥革命时期的一个中心地,甚至可以说是资产阶级旧民主主义革命时期的圣地之一。对安庆的历史时期地位认识,我们不可以以今天省会合肥为中心去认识,而要放到当时历史时空下去思考。

安庆是当时安徽的省会,是全省政治经济文化中心,也是军事要地。此前的太平天国战争时期,清王朝与太平军在此的拉锯战和争夺,证明此地的军事地位。安庆举义意味着革命运动已经深入中国内部的中部地区,革命运动进入新阶段。

记:徐锡麟起义与熊成基起义对于辛亥革命有何影响?

陆:1907、1908发生在安庆的二次起义,对辛亥革命促进作用是非常明显的,对清廷中枢的打击是精准的,对当时社会的影响是巨大的。

记:当时安庆作为安徽省省会,无论从战略意义还是从政治意义上来说对于清政府都是十分重要的,清军必然会对安庆严密设防,故安庆不是清政府统治薄弱区。那革命党人选择安庆为起义地点是否正确?其原因何在?

陆:安庆当时是全省的政治经济、教育文化、军事防守中心地,社会革命的萌动才有一定的社会历史基础,历史记载安徽的革命党人较早就有活动,如陈独秀等1903年前后的安庆藏书楼演说,成立安徽爱国会组织。徐锡麟来安庆是作为官员分发安徽任用的,这给了他发动组织巡警学堂学生加入革命活动的机会。熊成基也是新军的中层指挥官员,有组织发动新军起义的机会。

在专制王朝严密控制社会大众的历史条件下,很难说有多少从容选择的路径,重要的是发动起义的革命党人有历史担当,不怕牺牲,勇于抓住机会。辛亥革命最后能在武昌成功首义,也是新军中的党人勇于抓住机会的结果,并不是革命党人算定的,这也是辛亥革命的一个特点。

记:虽然起义失败,但它的意义重大,具体体现在什么地方?

陆:最大的意义,是给革命党人重大启发,可以利用专制的清政府赖以作为柱石的军事力量,利用新军,调转枪口,打击清廷,革命有了新的行动方式。

记:安庆的革命,对于武昌起义有没有可借鉴的地方?

陆:安庆的两次起义,对武昌革命党人是有启发的。在新军中成立秘密革命组织,发动新军,推翻清政府。 张亚琴

